

**Концепция войны в трудах русского военного теоретика XX века Е.Э. Месснера**

*Кнутова Ольга Сергеевна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: giselle-giselle@rambler.ru*

**Введение**

Война является неотъемлемой частью исторического процесса жизни народов. Анализ исторической действительности свидетельствует о том, что наше государство принимало участие в большом количестве военных конфликтов прошедших столетий. Каждое из подобного рода столкновений существенным образом влияло на экономическую, политическую и духовно-социальную сферы жизнедеятельности общества. Именно поэтому необходимо выяснение сущности, природы войны как общественного явления и ее изменяющегося содержания.

**Методы**

Изучая труды Е.Э.Месснера, была проанализирована его концепция мятежевойны, изложенная, в его трудах: «Лик современной войны» (1957 г.), «Мятеж – имя Третьей всемирной» (1960 г.), «Всемирная мятежевойна» (1971 г.). Анализ указанных выше работ позволил получить новые данные, актуальные и значимые при исследовании проблемы социологического анализа войны.

**Результаты**

Месснер Е.Э. – один из выдающихся социологов среди представителей русского зарубежья. Он трудился в области одной из наименее исследованных отраслей отечественной социологической науки – военной социологии. Евгений Эдуардович Месснер родился в 1891 году. Экстерном окончив Михайловское артиллерийское училище, а позднее – ускоренный курс Академии Генерального штаба был участником Первой мировой войны, а после 1917 года столь же активно участвовал в Белом движении в звании начальника штаба корниловской ударной дивизии, в составе которой сражался в Северной Таврии перед окончательным падением врангелевской русской армии в 1920 году. Являясь непосредственным участником военных действий, он занимался изучением войны. собрал богатейший эмпирический материал для социологического анализа войны. Большинство своих трудов Евгений Эдуардович написал, уже находясь в эмиграции, где он преподавал на высших военно-научных курсах генерала Головина, которые располагались в Белграде. Таким образом, он готовил кадры для Русского охранного корпуса, сформированного германским командованием для карательных экспедиций против югославских партизан, а вовсе не для освобождения России от большевизма. Конечно, невозможно оправдать его сотрудничество с германскими властями в период Второй мировой войны. Сбежав в Аргентину после поражения Третьего рейха, Месснеру удалось бежать, где он и проживал вплоть до своей кончины в 1974 году. В Буэнос-Айресе он вместе с бывшими соратниками по Белой борьбе создал южноамериканский отдел Института по изучению проблем войны и мира, одновременно много публиковался в специализированной военной периодике русского зарубежья.

Месснер Е.Э. как аналитик наиболее полно раскрывает свою концепцию в книге «Мятеж – имя третьей всемирной». Уже в 1960 году он проанализировал и объяснил, какой характер будут иметь войны в конце XX века, предсказав распространение международного терроризма и неготовность государственных силовых структур противостоять этой новой угрозе.

Иерархию целей мятежевойны Месснер выстраивает в таком порядке: "1) развал морали вражеского народа; 2) разгром его активной части (воинства, партизанства, борющихся народных движений); 3) захват или уничтожение объектов психологической ценности; 4) захват или уничтожение объектов материальной ценности; 5) эффекты внешнего порядка ради приобретения новых союзников, потрясения духа союзников врага". [Месснер, 2004, с.48] На сегодняшний день воплощение этих целей можно проследить при анализе, например, первой чеченской войны. Захват объектов психологической ценности - один из ключевых способов давления на общество, которое по теории Евгения Эдуардовича является главным актором мятежевойн: "В мятежевойне психология масс отодвигает на второй план оружие войска и его психологию и становится решающим фактором победы или поражения" [Месснер, 2004, 105]

При анализе феномена войны Месснер Е.Э. предлагает взглянуть на мятежевойну с точки зрения социологии. В своих работах он делает подробный анализ общества, вовлеченного в мятежевойну. Месснер Е.Э. был убежден, что к концу XX века закончатся "войны по Клаузевицу классического типа столкновения армий. В войне будут принимать участие не воинские колонны, а народные массы всех воюющих сторон. Такой вывод был сделан автором концепции мятежевойны при оценке партизанского движения Второй мировой войны прежде всего на территории Восточной Европы. Месснер Е.Э. считал, что воевание будет происходить в первую очередь в расщеплении вражеского народа, его духа, его психики.

Теоретические разработки Месснера Е.Э. в области социологического анализа войны приобретают особую значимость в современных условиях многочисленных угроз суверенности и безопасности государств, возрастания межэтнических и религиозных конфликтов, а также распространяющегося с огромной скоростью по всему миру волной террористических ударов.

## Литература

1. Месснер Е.Э. Всемирная мятежевойна. Жуковский; М., 2004.
2. Месснер Е. Э. Мятеж — имя третьей всемирной. Буэнос-Айрес, 1960
3. Мясников В. Конец противоборства по Клаузевицу // Независимая газета. 2005. 8